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ÚVODNÉ SLOVO PRE TÚTOROV A TÚTORKY 

Po et oblastí sveta, v ktorých sa študuje prvá kniha hlavného radu kurzov Inštitútu Ruhi, 
Úvahy o živote ducha, je na vzostupe mnoho rokov. Vo ve kej vä šine prípadov materiál ítajú 
a diskutujú o om priatelia v študijnej skupine, ktorá sa bu  stretáva pravidelne alebo študuje 
intenzívne po as kampane i na sústredeniach po as prázdnin. Bez oh adu na spôsob štúdia jeden 
len skupiny pôsobí ako tútor alebo tútorka. Vz ah medzi tútormi a ostatnými ú astníkmi nie je ako 

vz ah u ite ov a žiakov. Všetci sú vedome zapojení do procesu, v ktorom sa každý snaží u i . 
Tútori však nie sú ani nezaujatými i pasívnymi vedúcimi diskusií. Ke že absolvovali dostato ný 
po et kurzov a podujali sa k inom služby, ku ktorým kurzy vedú, sú schopní lenom skupiny 
pomôc  splni  cie  materiálu. Tútorom prvej knihy môže pomôc , ke  si z asu na as pripomenú 
myšlienky tohto úvodného slova. 

Ú astníci z celého sveta, ktorí za ínajú študova  prvý kurz Inštitútu, pochádzajú z rozli ných 
prostredí. Niektorí sú už lenmi bahájskeho spolo enstva a snažia sa preh bi  svoju schopnos  
slúži  Veci, ku ktorej sa pridali. Niektorí vnímajú kurz ako za iatok svojho spoznávania bahájskej 
viery ako náboženstva. Iných pri ahujú bahájske myšlienky a radi by sa oboznámili so zámermi 
a aktivitami spolo enstva. Narastá po et najmä mladých udí, ktorí vnímajú kurz ako prvý krok pri 
snahe rozvinú  si schopnos  slúži  spolo nosti, asto prostredníctvom jedného z programov 
bahájskeho spolo enstva. 

Každý ú astník by mal by  na za iatku oboznámený s tým, že kurzy Inštitútu Ruhi vyty ujú 
cestu služby udstvu, po ktorej každý z nás krá a vlastným tempom, pri om ostatným pomáha 
a pomoc dostáva. Krá anie po tejto ceste sa spája s nap aním dvoch morálnych zámerov: zaobera  
sa vlastným duchovným a intelektuálnym rastom a prispieva  k premene spolo nosti. Pokrok na 
tejto ceste si vyžaduje rozvinú  si nieko ko schopností úzko spojených s porozumením a poznaním, 
duchovných vlastností a chvályhodných postojov, ako i škálu praktických schopností a zru ností. 
Zdrojmi poznania, z ktorých Inštitút erpá, je na jednej strane u enie bahájskej viery a na druhej 
strane znásobujúce sa skúsenosti celosvetového bahájskeho spolo enstva s materiálnym 
a duchovným napredovaním civilizácie. Inštitút je inšpirovaný Bahá’u’lláhovou predstavou toho, 
kým sa môže jednotlivec sta , a civilizácie, ktorú dokážeme vybudova . Predpokladá sa, že sú 
všetci ú astníci bez oh adu na svoje prostredie otvorení prija  túto predstavu, ktorá je podkladom 
štúdia všetkých celkov kníh. 

lovek, ktorý nie je s Vierou oboznámený, vo svete, v ktorom sú skupiny a myšlienkové 
smery pre získanie sympatizantov ochotné využi  akéko vek prostriedky, môže ma  opodstatnené 
pochybnosti o pohnútkach Inštitútu Ruhi, hlavne: „Vyžaduje sa odo m a, aby som konvertoval?“ i 
„Žiada sa odo m a, aby som vyznával náboženstvo?“ Takéto otázky poskytujú tútorom príležitos  
objasni  zámer radu kurzov vo svetle vyššie uvedeného. Tútor môže spomenú  i to, že i ke  je 
prirodzené, že by baháji svojich priate ov radi privítali v spolo enstve, u enie im zakazuje 
agitova . Ako sa materiály snažia jednozna ne uvies , krá anie po ceste služby, ktorú vyty ujú 
kurzy inštitútu, si vyžaduje neustále prehlbovanie porozumenia Bahá’u’lláhovmu u eniu, pri om 
prijatie a viera sú záležitosti ponechané na slobodnej úvahe každého jednotlivca, bez nátlaku. 

Nie je teda prekvapivé, že prvá kniha za ína témou porozumenia, ktorá je ústredná aj 
vo všetkých ostatných knihách. íta  sväté spisy nie je to isté, ako pre íta  tisícky strán, ktoré si za 
život lovek prelistuje. Cie om prvého celku s názvom „Porozumenie bahájskym spisom“ je 
vytvori  si zvyk každý de  íta  úryvky svätých textov a premýš a  nad ich významom, zvyk, 
ktorý ú astníkom nesmierne pomôže, ke  sa vydajú na cestu služby. Tútor a tútorka sa pri vedení 
ú astníkov v ich štúdiu budú musie  ve mi obsiahlo venova  téme porozumenia. 

Bahájske Písmo obsahuje hlboké duchovné pravdy a sme si vedomí toho, že aj napriek našej 
snahe preh bi  si porozumenie o jeho nekone ných významoch, táto snaha sa nikdy neskon í. Vo 
všeobecnosti pri prvom ítaní úryvku nadobúdame základné pochopenie jeho bezprostredného 
významu a prvá as  prvého celku za ína práve tým. Preto po pre ítaní citátu „zlepšenie sveta 
možno dosiahnu  istými a dobrotivými skutkami, odporú aniahodným a vhodným správaním,“ 
dostane ú astník jednoduchú otázku: „Ako môže by  dosiahnuté zlepšenie sveta?“ Na prvý poh ad 
sa tento druh otázok a cvi ení môže javi  ako príliš jednoduchý. Roky skúseností Inštitútu však 
opodstatnili, aby sa za alo práve takto. Je potrebné, aby sme si všetci pripomenuli, že i ke  sa 
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nevieme do ka  odkrývania alších vrstiev významov úryvku, nemali by sme svojim mysliam 
dovoli , aby prehliadli ten najo ividnejší význam. Pozornos  venovaná tejto prvej úrovni 
porozumenia je tiež k ú ová pre skupinovú konzultáciu, ke že posil uje jednotu myslenia, ktorá je 
vždy na dosah, ke  sa osobné názory nechajú inšpirova  božskou múdros ou.  

Na tomto mieste treba poznamena , že v prípade vä šiny úryvkov dlhá diskusia o význame 
jednotlivých slov vytrhnutých z kontextu nepomáha porozumie  bezprostrednému významu. 
Napriek tomu môže by  niekedy potrebné vyh ada  niektoré slová v slovníku. Užito nejšie sa však 
zdá by , ke  sa ú astníci nau ia odvodzova  významy slov z celých viet a odsekov. 

Tomu, aby sa porozumenie prenieslo cez úrove  bezprostredného významu, pomáhajú 
cvi enia, ktoré ukazujú, ako je možné myšlienky pretavi  do konkrétnych príkladov. Posta ujú na 
to priamo iare cvi enia. Napríklad v 2. asti majú ú astníci vo svetle pre ítaného úryvku 
rozhodnú , i sú isté vlastnosti chvályhodné. V podobnom cvi ení v 4. asti majú vymenova  pä  
cností a rozhodnú , i je možné ich nadobudnú  bez pravdovravnosti, ktorá je v spisoch ozna ená 
ako „základ všetkých cností“. 

Dosiahnutie cie a celku si vyžaduje ešte viac preh bi  porozumenie. Preto sú ú astníci 
nabádaní, aby premýš ali o niektorých dôsledkoch uvedených úryvkov. V 2. asti sa po nich žiada, 
aby rozhodli, i je uvedený výrok pravdivý: „Na svete je tak málo dobrých udí, že ich iny nemajú 
žiadny ú inok.“ Zámerom nie je podnieti  bežné názory. Tútor i tútorka sa má dopýta  na 
odôvodnenia odpovedí ú astníkov. Skupina by mala dôjs  k záveru, že tento výrok musí by  
nevyhnutne nepravdivý, ke že je v rozpore s prvým citátom v predošlej asti. alší príklad tohto 
druhu cvi ení je otázka, i je bahájom dovolené spoveda  sa niekomu alšiemu zo svojich 
hriechov. Odkazuje na zákaz spovede za ú elom odpustenia hriechov v u ení, ktorý, i ke  sa 
v študovaných úryvkoch priamo nespomína, sa dá odvodi  z významu verša „sám si každodenne 
skladaj ú ty, ešte než budeš povolaný k zú tovaniu“. 

V žiadnom prípade sa cvi enia v tomto celku nesnažia obsiahnu  celú škálu významov, ktoré 
sa v predostretých úryvkoch ukrývajú. Každý tútor i tútorka má zvažova , aká dlhá by mala by  
diskusia pri jednotlivých cvi eniach. Treba pamäta  na to, že predlžovanie rozhovorov otváraním 
množstva súvisiacich, avšak okrajových, konceptov, obvykle znižuje ú innos  materiálu. Každá 
skupina sa potrebuje ustáli  na rozumnom tempe napredovania. Ú astníci by mali jednozna ne 
cíti , že rovnomerne postupujú s oh adom na svoje možnosti. Tútor a tútorka však má pozorne 
sledova , aby sa neprechádzalo as ami príliš rýchlo i povrchne bez h bavej analýzy cvi ení. 
Skupiny, ktoré takto postupovali, len vypl ovaním odpovedí, totiž nikdy nedosiahli trvalých 
výsledkov. 

Zmienku si zaslúži jedna posledná myšlienka: Tútor i tútorka má zaisti , že je každý len 
skupiny zapojený do procesu u enia sa inšpirovaného materiálom. asto je výzvou, ako podnieti  
zainteresovanos  ú astníkov bez vytvárania nátlaku, aby museli rozpráva . To, o si treba už na 
za iatku uvedomi , je, že eli  tejto výzve nepomáhajú otázky typu: „ o to pre teba znamená?“ 
Takéto otázky obvykle degradujú poznanie a pravdu na úrove  názoru. Následne môže by  ažké 
vytvori  atmosféru, v ktorej by konzultácia medzi lenmi skupiny viedla k prehlbovaniu 
porozumenia. 

Druhý celok knihy sa, ako prvý, zaoberá zvykom dôležitým pre duchovný život: pravidelnou 
modlitbou. V úvodných astiach objas uje koncept „cesty služby“ a na rtáva, že aby sme mohli 
krá a  po tejto ceste, musíme by  motivovaní dvomi zámermi. Ú astníci potom skúmajú úvodný 
súbor citátov prinášajúci poznatky o povahe týchto zámerov, ktorou sa zaoberajú aj budúce kurzy. 

Vychádzajúc z tejto témy sa potom celok ponára do skúmania významu modlitby. Používa 
pritom podobný prístup, aký bol popísaný v odsekoch vyššie. Otázky a cvi enia sú formulované 
tak, aby prehlbovali porozumenie o významoch študovaných úryvkov zo spisov. Tútor i tútorka 
možno v priebehu štúdia tohto celku bude musie  rozohna  pochybnosti pomocou analýzy 
domnienok, ktoré majú svoje korene vo vysvetleniach a praktikách z minulosti. V niektorých 
tradíciách rituály a forma postupne zatienili dôležitos  vnútorného bytia a mnohí sa odvrátili od 
dôležitosti modlitby, ktorá je pre udskú dušu nie menej potrebná, než je potrava pre výživu tela. 

Navyše sa celok tiež usiluje prebudi  v ú astníkoch túžbu „zhovára  sa s Bohom“ 
a približova  sa k Nemu. Medzi študované myšlienky patrí, o znamená by  v stave modlitby, aké 
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majú naše srdcia a mysle v tomto stave nastavenie, i aké by mali by  okolité podmienky, i už 
ke  sme osamote alebo na stretnutí. Dokonca po tom, ako ú astníci venujú as premýš aniu 
o silách aktivovaných prostredníctvom spolo ného uctievania, žiada sa od nich, aby zvážili 
zorganizovanie modlitebné stretnutia. 

Štúdium tretieho celku knihy s názvom „Život a smr “ má posilni  odhodlanie krá a  po 
ceste služby a preh bi  porozumenie jej zmysluplnosti. Najlepšie je, ke  službu v tomto svete 
vnímame v kontexte celého života, ktorý siaha za našu pozemskú existenciu a odvíja sa ve ne popri 
tom, ako naše duše prechádzajú Božími svetmi. V priebehu vzdelávania na rozdiel od technických 
školení by si mali ú astníci oraz viac uvedomova  význam a zmysel toho, o robia. Pod a 
skúseností jedine, ke  sa prehlbuje toto vedomie, môžu za a  sami seba vníma  ako aktívnych, 
zodpovedných „vlastníkov“ svojho u enia sa. 

Všetky asti tohto celku za ínajú jedným až tromi citátmi z bahájskych písem, po ktorých 
nasleduje nieko ko cvi ení. Jazyková náro nos  úryvkov tohto celku je vyššia než v predošlých 
dvoch. Skupina sa však nemusí zdržova  ažkými slovami. Tútor i tútorka sa uistí, že všetci chápu 
ústrednú myšlienku každej asti, o je podstatou cvi ení.  

Vzh adom na povahu tejto témy je cvi ení s konkrétnymi príkladmi málo. Vä šina sa 
zameriava na skúmanie konceptov. Treba si uvedomi , že niektoré položené otázky v cvi eniach 
nemožno zodpoveda  rýchlo a jednozna ne. Boli pridané pre zvyšovanie povedomia o tejto téme. 
Vzdelávací cie  v týchto prípadoch bude splnený už len jednoduchým zamyslením sa nad nimi. 

Nieko ko prvých astí sa zameriava na vz ah medzi dušou a telom, ktoré spolo ne na tejto 
úrovni existencie vytvárajú udskú bytos . Ústrednou myšlienkou týchto astí je, že duša nie je 
materiálnym prvkom a že jej spojenie s telom môže by  prirovnané k svetlu, ktoré sa odráža 
v zrkadle. Ani prach pokrývajúci jeho povrch, ani prípadné zni enie zrkadla neovplyvní nádheru 
samotného svetla. Smr  je len zmenou stavu, pri ktorej dochádza k prerušeniu spojenia medzi 
telom a dušou, a po ktorej duša naveky postupuje smerom k svojmu Stvorite ovi. 

Celok sa potom uberá k otázke zmyslu života pozna  Boha a dosiahnu  Jeho prítomnos . 
Diskusia sa zaoberá dvomi obšírnymi témami. Prvou je zmysel života na tomto svete a druhou je 
cesta duše po smrti. Duša je znamením Boha a dokáže odráža  všetky Jeho mená a prídomky. 
Tento potenciál je však v udskej bytosti skrytý a môže sa rozvinú  jedine s pomocou Prejavov 
Božích, posvätených Bytostí, ktoré z asu na as prichádzajú vies  udstvo. Prostredníctvom 
výchovy, ktorú prinášajú, sa môžu vyjavi  poklady schované v našom vnútri. 

o sa týka cesty duše po smrti, ú astníkom je na zamyslenie predostretá séria myšlienok: že 
verní Bohu dosiahnu skuto né š astie, že nikto z nás nepozná svoj koniec, a preto by sme si mali 
navzájom odpúš a  a nepovyšova  sa nad druhými, že v alšom svete podobne ako v tomto duša 
na alej napreduje a že duchovné schopnosti, ktoré si tu bola rozvinula, jej tam pomôžu, že 
v alších ríšach rozpoznáme svojich blízkych, budeme si pamäta  svoje životy v tomto svete 
a budeme sa teši  z prítomnosti svätých a posvätených duší. 

Celok sa kon í úryvkom z Bahá’u’lláhovho písma, v ktorom nás uis uje o prínosoch 
nasledujúceho sveta a nabáda nás, aby sme zmenám tohto života nedovolili zarmúti  nás. Ú astníci 
sú potom vyzvaní, aby uvažovali nad tým, ako sa študované úryvky týkajú ich životov. 
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1. AS  

Cie om tohto celku je pomôc  vám rozvinú  a posilni  si zvyk každý de  íta  úryvky 
svätého Písma a rozjíma  nad ich významom. Celok za ína jednoduchým cvi ením, ktoré po vás 
žiada, aby ste si pre ítali vety zo spisov a odpovedali na otázky, pri om odpovede na ne sú samotné 
vety. Aj ke  je toto cvi enie jednoduché, pomôže vám uvažova  nad významom úryvkov a nau i  
sa ich naspamä . 

„Zlepšenie sveta možno dosiahnu  istými a dobrotivými skutkami, odporú ania 
hodným a vhodným správaním.“ 1 

1. Ako možno dosiahnu  zlepšenie sveta? ___________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

„Vyvaruj sa, ó Bahov ud, aby si krá al po cestách tých, ktorých slová a skutky sa 
líšia.“ 2 

2. Po ích cestách nemáme krá a ? ________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

„Ó synu bytia! Sám si každodenne skladaj ú ty, ešte než budeš povolaný 
k zú tovaniu...“ 3 

3. o by sme mali urobi  skôr, než budeme povolaní k zú tovaniu? ______________________  

  __________________________________________________________________________  

,,Rieknite, ó bratia! Nech vás zdobia skutky, a nie slová!“ 4 

4. o by nás malo zdobi ? _______________________________________________________  

 „Sväté slová a isté a dobré skutky vystupujú na nebesia božskej slávy.“ 5 

5. o sa deje so svätými slovami a istými a dobrými skutkami? _________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. AS  

Nasleduje nieko ko cvi ení, ktoré súvisia s citátmi, ktoré ste práve študovali. Ich zámerom je 
pomôc  vám v skupine hlbšie rozjíma  nad dôležitos ou úryvkov, a nemali by ste k nim 
pristupova  mechanicky. To však neznamená, že by si každé cvi enie vyžadovalo rozsiahlu 
diskusiu. Ak však bude niektoré cvi enie náro né, tútor i tútorka vašej skupiny vám pomôže ho 
dôkladne preskúma . 

1. Odporú ania hodné je nie o, o si zaslúži chválu. Ktoré z nasledujúcich príkladov sú 

odporú ania hodné? 
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a. By  dobrým pracovníkom   __________  

b. Váži  si druhých  __________  

c. Rád študova   __________  

d. Klama   __________  

e. By  lenivý  __________  

f. Slúži  ostatným  __________  

2. o znamená slovné spojenie „ešte než budeš povolaný k zú tovaniu“? _________________  

  __________________________________________________________________________  

3. Rozhodnite, i sú nasledujúce tvrdenia pravdivé alebo nepravdivé: 

a. Na svete je tak málo dobrých udí, že ich iny nemajú žiadny ú inok.  P  N  

b. Nie o je správne, ak to súhlasí s mienkou ostatných udí.  P  N  

c. Nie o je správne, ak to súhlasí s Božím u ením.  P  N  

4. Ktoré z týchto skutkov sú isté a dobré? 

a. Starostlivos  a u enie detí  P  N  

b. Krádež  P  N  

c. Modlitba za rozvoj druhých  P  N  

d. Nevinné klamstvo, aby sme sa vyhli nepríjemnostiam  P  N  

e. Pomoc druhým, za ktorú o akávame odmenu  P  N  

5. V ktorých prípadoch sa slová odlišujú od skutkov? 

a. Niekto dokola opakuje, že by sme mali by  všetci zjednotení, ale správa sa 
spôsobom, ktorý vytvára konflikty.  P  N  

b. Niekto chváli hodnotu cudného života, ale má mimomanželské sexuálne 
styky.  P  N  

c. Niekto príležitostne pije alkohol, a zárove  hlása, že je lenom 
náboženstva, ktoré pitie zakazuje.  P  N  

d. Niekto podporuje rovnoprávnos  mužov a žien, no ako zamestnávate  platí 
za rovnakú prácu ženám menej než mužom.  P  N  

6. Majú baháji dovolené spoveda  sa inému loveku? _________________________________  

7. o by mali robi  namiesto spovede?_____________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

8. o znamená slovné spojenie „nebesia božskej slávy?“ ______________________________  
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  __________________________________________________________________________  

9. Ako vplývajú zlé skutky na svet?  _______________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

10. Ako vplývajú zlé skutky na tých, ktorí ich konajú? __________________________________  

  __________________________________________________________________________  

3. AS  

Pre ítajte si a rozjímajte nad nasledujúcimi citátmi zo spisov. Potom sa pokúste nau i  sa ich 
naspamä . 

„Pravdovravnos  je základ všetkých udských cností.“ 6 

1. o je základom všetkých udských cností? ________________________________________  

,,Pokrok a úspech žiadnej duše v žiadnom zo svetov Božích nie je možný bez 
pravdovravnosti.“ 7 

2. o nie je možné bez pravdovravnosti? ___________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

„Svoj jazyk si skrášlite pravdovravnos ou, ó udia, a duše si ozdobte príkrasou 
estnosti.“ 8 

3. ím by sme si mali skrášli  jazyk? ______________________________________________  

4. ím by sme si mali ozdobi  dušu? _______________________________________________  

 „Zrak majte cudný, ruku vernú, jazyk pravdovravný a srdce osvietené.“ 9 

5. Aké by malo by  naše oko? __________________Naša ruka?_______________________ 

Náš jazyk? ________________________Naše srdce? _______________________________  

,,Tí, ktorí prebývajú v svätostánku Božom a usadili sa na stolcoch ve nej slávy, 
nikdy nena iahnu ruku, aby sa nezákonne zmocnili vlastníctva blížneho svojho, 
hoc i akéhoko vek ni omného a nehodného, i keby umierali od hladu.“ 10 

6. o by baháji odmietli urobi , i keby umierali od hladu? ______________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  
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4. AS  

Ako ste si zrejme všimli v druhej asti, niektoré cvi enia si vyžadujú presné odpovede. Ak sa 
v takom prípade vyskytnú pochybnosti oh adom správnej odpovede, tútor/ka vám a vašim 
spoluú astníkom pomôže myšlienkovo sa zjednoti . Pri iných cvi eniach je hodnotná práve 
samotná diskusia a neo akáva sa žiadna konkrétna správna odpove . Tretie cvi enie v tejto asti 
spadá pod prvý typ a šieste cvi enie patrí do druhej kategórie. 

1. Pravdovravnos  je základ všetkých udských cností. Vymenujte pä  cností. _____________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Môžeme tieto cnosti nadobudnú  bez pravdovravnosti? _____________________________  

3. Rozhodnite, i sú tieto tvrdenia pravdivé alebo nepravdivé: 

a. lovek môže by  spravodlivý, aj ke  klame.  P  N  

b. Niekto, kto kradne, má poctivú ruku.  P  N  

c. Poctivá ruka sa nikdy nedotkne toho, o jej nepatrí.  P  N  

d. Díva  sa na pornografický materiál je v rozpore s Bahá’u’lláhovou radou, 
aby sme mali o i, ktoré sú cudné.  P  N  

e. Pravdovravnos  znamená neklama .  P  N  

f. estnos  je príkrasou duše.  P  N  

g. lovek, ktorý nie je pravdovravný, sa môže duchovne vyvíja .  P  N  

h. Klama  z asu na as nevadí.  P  N  

i. Ak je lovek hladný, krádež je v Božích o iach prijate ná.  P  N  

j. Ak si nie o zoberieme bez dovolenia majite a, s tým, že sa chystáme mu to 
neskôr vráti , nie je to krádež.  P  N  

k. Ke  konáme poctivo a sme estní a pravdovravní, naše srdce je osvietené.  P  N  

l. Nie je možné, aby bolo podnikanie úspešné bez ob asného podvádzania.  P  N  

4. Je možné klama  samého seba? ________________________________________________  

5. O o prídeme, ke  zaklameme? ________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

6. Aký by bol svet, keby sme všetci boli pravdovravní a estní? _________________________  

  __________________________________________________________________________  
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  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________  

5. AS  

Pre ítajte si nasledujúce citáty a skúste sa ich nau i  naspamä . Memorovanie citátov 
zo spisov je ve mi nap ajúce a mali by ste na to vynaloži  o najvä šie úsilie. Samozrejme nie pre 
všetkých je u enie sa naspamä  jednoduché. Ke  sa však o to usilujeme, pomáha nám to vry  si 
tieto myšlienky do s dc a myslí a vyjadrova  ich o najvernejšie pôvodnému textu. 

„Láskavý jazyk predstavuje magnet, ktorý pri ahuje udské srdcia. Predstavuje chlieb 
ducha, slová odieva do významu, je žriedlom svetla múdrosti a porozumenia. ... “ 11 

1. Ako môžeme opísa  láskavý jazyk? _____________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Aký ú inok má láskavý jazyk na slová? __________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

„Ó vy milovaní Pána! V tomto posvätnom zriadení nie sú v žiadnom prípade dovolené 
sváry ani spory. Každý agresor sa pripravuje o priaze  Božiu.“ 12 

3. o nie je pod a tohto citátu dovolené v tomto zriadení? ______________________________  

  __________________________________________________________________________  

4. o si úto ník spôsobuje? ______________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

„V tento de  nemôže ni  tejto Veci poškodi  viac než to, ke  medzi Bohom milovanými 
existujú rozkoly a spory, rozbroje, odcudzenie a ahostajnos .“ 13 

5. o môže najviac poškodi  veci Božej? ___________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

„Neuspokojte sa s tým, že budete priate stvo preukazova  iba slovne. Nech vám srdce 
zahorí láskyplnos ou ku všetkým, ktorí vám prídu do cesty.“ 14 
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6. Aké priate stvo by nás nemalo uspokoji ? ________________________________________  

7. ím by nám malo zahorie  srdce? ______________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

 „Ke  príde myšlienka na vojnu, e te jej silnejšou myšlienkou mieru. Myšlienka na 
nenávis  musí by  zni ená mocnejšou myšlienkou lásky.“ 15 

8. o by malo eli  myšlienke vojny? _____________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

9. o by malo zni i  myšlienku na nenávis ?________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

6. AS  

Vypracujte nasledujúce cvi enia s predošlými citátmi na mysli: 

1. Akým spôsobom láskavý jazyk pôsobí ako magnet? ________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Rozhodnite, i sú tieto výroky v súlade z láskavým jazykom: 

a. „Neob ažuj ma!“  P  N  

b. „Pre o tomu nerozumieš?“  P  N  

c. „Mohli by ste, prosím, chví ku po ka ?“  P  N  

d. „To sú ale strašné deti!“  P  N  

e. „ akujem, ste ve mi milá.“  P  N  

f. „Teraz na teba nemám vôbec as. Mám prácu.“  P  N  

3. Rozhodnite, i tieto situácie predstavujú konflikt a rozbroje: 

a. Dvaja udia vyjadria po as konzultácie rozdielne názory.  P  N  

b. Dvaja udia sa po as konzultácie naštvú a pohádajú sa. P  N  

c. Dvaja udia prestanú chodi  na pravidelné modlitebné stretnutie, pretože sa 
spolu nerozprávajú. P  N  

d. lenovia tímu, ktorý pracuje na projekte, sa neustále s ažujú, že si tí druhí 
neplnia svoje povinnosti.  P  N  
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4. Rozhodnite, i tieto situácie poukazujú na odcudzenie: 

a. Dve priate ky prejdú okolo seba na ulici, ale nepozdravia sa. P  N  

b. Niekto príde na modlitebné stretnutie a všetci ho vrelo privítajú. P  N  

c. Hoci sa k sebe dvaja lenovia skupiny správajú slušne, nehrnú sa do 
spolo nej práce na projekte. P  N  

5. Rozhodnite, i sú uvedené tvrdenia pravdivé alebo nie: 

a. lovek by mal vždy poveda  presne to, o si myslí o druhých, 
bez oh adu na to, i sa ich to dotkne.  P  N  

b. Nevadí ke  klameme, aby sme sa vyhli kon iktu.  P  N  

c. Kon ikt môžeme prekona  láskou a láskavos ou.  P  N  

d. Slová majú vä ší ú inok, ak sú vyslovené s láskou.  P  N  

e. Je v poriadku háda  sa s niekým, kto hádku vyvolal.  P  N  

f. lovek má právo by  nepríjemný, ak je chorý alebo smutný.  P  N  

g. Nie je pekné smia  sa ostatným, ke  nie o robia nesprávne.  P  N  

h. Hovori  o chybách druhých nevadí, nie je to ohováranie.  P  N  

i. Ak sa priatelia na seba hnevajú, každý z nich by mal vyvinú  ve ké 
úsilie, aby sa opä  zblížili.  P  N  

j. Ak sa priatelia na seba hnevajú, každý z nich by mal po ka , kým 
ten druhý neprejaví snahu o zblíženie.  P  N  

7. AS  

Preštudujte si tieto citáty a nau te sa ich naspamä . 

„... ohováranie zháša svetlo srdca a zadúša život duše.“ 16 

„Nespomínaj hriechy druhých, pokým si sám hriešnikom.“ 17 

„Nevyriekni ni  zlé, aby ti ni  zlé nevraveli iní. Nezveli uj hriechy iných, aby sa tvoje 
vlastné hriechy nezdali by  ve ké ...“ 18 

„Ó synu bytia! Ako si len mohol zabudnú  na vlastné prehrešky a zaobera  sa 
prehreškami druhých?“ 19 

1. Aký dopad má ohováranie na toho, kto ohovára? ___________________________________  

  __________________________________________________________________________  
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2. o by sme si mali uvedomi  skôr, než za neme myslie  na hriechy iných udí? __________  

  __________________________________________________________________________  

3. o sa nám stane, ak budeme zveli ova  hriechy druhých? ___________________________  

  __________________________________________________________________________  

4. Na o by sme si mali spomenú , ke  myslíme na prehrešky druhých udí? ______________  

  __________________________________________________________________________  

8. AS  

Vypracujte nasledujúce cvi enia s predošlými citátmi na mysli: 

1. o sa stane s rozvojom duše loveka, ktorý sa zameriava na chyby druhých udí? _________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Aký dopad má ohováranie na spolo enstvo? ______________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

3. o urobíte, ak váš priate  za ne hovori  o chybách niekoho iného? ____________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

4. Rozhodnite, i sú uvedené tvrdenia pravdivé alebo nie: 

a. Ak hovoríme o nie ích skuto ných chybách, neohovárame.  P  N  

b. Ak hovoríme zárove  o nie ích dobrých vlastnostiach aj chybách, 
neohovárame.  P  N  

c. Ohováranie sa v našej spolo nosti stalo zvykom a mali by sme si 
rozvinú  sebaovládanie, aby sme sa mu vyhli.  P  N  

d. Ak posluchá  s úbi, že nebude opakova  to, o povieme o inom 
loveku, ohováranie neškodí.  P  N  

e. Ohováranie je jedným z najvä ších nepriate ov jednoty.  P  N  
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f. Ak si rozvinieme zlozvyk hovori  po celý as o iných, riskujeme, 
že prejdeme k ohováraniu.  P  N  

g. Ak sa na stretnutí miestnej duchovnej rady za ú elom menovania lenov 
výboru hovorí o schopnostiach rôznych udí, je to ohováranie.  P  N  

h. Ke  cítime nutkanie ohovára , mali by sme pomyslie  na vlastné chyby.  P  N  

i. Ak poznáme niekoho, kto nejakým spôsobom poškodzuje Vieru, mali by 
sme o tom diskutova  s lenmi spolo enstva.  P  N  

j. Ak poznáme niekoho, kto nejakým spôsobom poškodzuje Vieru, mali by 
sme len informova  miestnu duchovnú radu.  P  N  

k. Nie je to zlé, ak manželský pár hovorí o chybách druhých udí, pretože 
manželia by medzi sebou nemali ma  nijaké tajomstvá.  P  N  

9. AS  

Cie om tohto celku, ako už bolo spomenuté na za iatku, je pomôc  ú astníkom v ich úsilí 
rozvinú  a posilni  zvyk každý de  íta  úryvky zo svätých písem a rozjíma  nad ich významom. 

ítanie Božích veršov každé ráno a ve er je jedno z Bahá’u’lláhových u ení, ktoré pomáha nášmu 
duchovnému rozvoju. Nasledujúci úryvok nám pripomína štedros , ktorú získavame, ke  
dodržujeme túto povinnos . Povzbudzujeme vás, aby ste sa ho nau ili naspamä : 

„Ponorte sa do oceánu Mojich slov, aby ste mohli odhali  jeho tajomstvá a objavi  
všetky perly múdrosti ukrývajúce sa v jeho hlbinách.“ 20 

Možno teraz, po ukon ení tohto celku, budete ma  chu  zadováži  si knihu 
s Bahá’u’lláhovým písmom a každý de  si z nej íta . Na za iatok môžu by  vhodné Skryté slová. 
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Modlitba 

Cie  

Rozjíma  nad dôležitos ou modlitby 
a posilni  si zvyk pravidelne sa modli .  
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1. AS  

Kurzy Inštitútu Ruhi sa snažia ú astníkom pomôc  krá a  po ceste služby. Po tejto ceste 
krá ame pohá aní dvomi zámermi: duchovne a intelektuálne rás  a prispieva  k premene 
spolo nosti. Tieto dva aspekty nášho zámeru sú neoddelite né. Bahá’u’lláh nás v úryvku nabáda:  

„Nezaoberaj sa vlastnými záujmami! Nech sa ti myšlienky upriamujú na to, o pomôže 
osudu udstva a posvätí udské srdcia a duše.“ 1 

V inom úryvku objas uje: 

„...zámer, s ktorým smrte níci vstúpili z úplnej ni oty do ríše bytia, je pracova  pre 
zlepšenie sveta a ži  spolu v súlade a harmónii.“ 2 

V súvislosti s naším vnútorným stavom vyhlasuje: 

„ isté srdce je ako zrkadlo. O isti ho leštidlom lásky a odluky od všetkého okrem 
Boha, aby v om zasvietilo skuto né slnce a nastalo ve né ráno.“ 3 

A ‘Abdu’l-Bahá nám hovorí: 

„Srdcia musíte ma  isté a pohnútky úprimné, aby ste sa mohli sta  príjemcami 
božských podarúnkov.“ 4 

1. Na o by sa mali upriamova  naše myšlienky a záujmy? _____________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. S akým zámerom sme vstúpili z úplnej ni oty do ríše bytia? __________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

3. ím by sme mali o isti  zrkadlo nášho srdca? _____________________________________  

  __________________________________________________________________________  

4. o pri ahuje božské podarúnky? ________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

5. Ktoré z nasledujúcich sú pravdivé? 

a. Najskôr je treba postara  sa o seba a až potom je možné stara  sa o druhých.  P  N  

b. Ak neustále pomáhaš ostatným, nakoniec stratíš zo zrete a vlastné ciele. P  N  
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c. Sám si si najbližším priate om.  P  N  

d. Najdôležitejšie je zisti , o a robí š astným.  P  N  

e. Cho  za svojimi snami a nájdeš š astie.  P  N  

f. Pokia  nikomu neubližuješ, nezáleží na tom, o robíš.  P  N  

g. Pokia  konáš i nejaké dobro, nevadí, ak sú tvoje motívy sebecké.  P  N  

2. AS  

Presved enie, ktoré je v súvislosti s našimi dvomi zámermi ústredné, je, že sme boli všetci 
stvorení vznešení. Bahá’u’lláh hovorí: 

„Ó SYNU DUCHA! Stvoril som a bohatého. Pre o sa znižuješ k chudobe? U inil som 
a vznešeným. Pre o sa pokoruješ? Dal som ti bytie z podstaty poznania. Pre o h adáš 

osvietenie u niekoho iného než u M a? Vytváral som a z prsti lásky. Pre o sa zaoberáš 
niekým iným? Podívaj sa na seba, aby si Ma mohol nájs  v sebe mocného, silného 
a sebedosta ujúceho.“ 5 

Doplnenie prázdnych miest nižšie vám pomôže rozjíma  nad týmto úryvkom. 

„Ó SYNU DUCHA! Stvoril som a ____________________ . Pre o sa ____________________ 

k _______________? ______________ som a _________________. Pre o sa _______________? 

Dal som ti bytie z ______________________________. Pre o ____________________________ 

u niekoho iného než u __________? ______________ som a z prsti ___________. Pre o sa 

______________ niekým _________? _______________ sa na __________, aby si _____ mohol 

____________ v sebe _______________, ________________ a ________________________.“ 

Ak máme by  v súlade so vznešenos ou našich duší, je treba, aby sme sa obrátili k Zdroju 
nášho bytia a h adali U ho osvietenie. Najvhodnejším spôsobom, ako to dosiahnu , je 
prostredníctvom modlitby. Shoghi Effendi, strážca Viery, nám hovorí, že jej hlavným cie om je 
„rozvoj jednotlivca a spolo nosti prostredníctvom nadobúdania duchovných cností a schopností. 
Duša loveka je to prvé, o musí by  vyživené. Modlitba je najvhodnejšia pre poskytnutie tejto 
duchovnej výživy.“ 6 

3. AS  

Boh je Vševediaci, nadovšetko Múdry. Stvoril nás a vie, o je v našich srdciach a o je pre 
nás najlepšie. Nepotrebuje naše modlitby. Pre o sa teda modlíme? 
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‘Abdu’l-Bahá hovorí: 

„V najvyššej modlitbe sa udia modlia len pre lásku k Bohu, nie preto, že sa Ho boja 
alebo že sa boja pekla, i preto, že dúfajú v milos  alebo v nebo. ... Ke  sa lovek 
zamiluje do udskej bytosti, je pre neho nemožné nespomína  meno svojho 
milovaného. O o je potom ažšie nespomína  meno Božie, ak lovek za al milova  
Boha. ... Duchovný lovek nenachádza potešenie v ni om inom než v spomínaní Boha.“ 

7 

A v odpovedi na otázku vysvet uje: 

„Ak jeden priate  miluje druhého, nie je azda prirodzené, že si praje mu to poveda ? 
Hoci vie, že priate  si je vedomý jeho lásky, neželá si aj tak mu o tom poveda ? ... 
Je pravda, že Boh pozná priania všetkých s dc, ale popud k modlitbe je prirodzený, 
vyviera z lásky loveka k Bohu.“ 8 

1. Dopl te nasledujúce vety: 

a) V _____________________ modlitbe sa udia __________________ len pre 

________________ k Bohu, nie preto, že sa Ho boja, alebo 

_______________________________ , i preto, že, dúfajú v _____________ alebo 

v nebo. 

b) Ke  sa _______________________________ do udskej bytosti, je pre neho 

____________________ nespomína  ___________ svojho __________________ . 

O o je potom ________________________________ meno _____________ , ak 

lovek __________________________________________________. 

c) Duchovný lovek nenachádza _____________________ v ni om inom než 

v _________________________ Boha. 

2. Pre o sa modlíme? __________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

3. o znamená fráza „spomínanie Boha“? __________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

4. o je najvrúcnejšou túžbou loveka, ktorý niekoho miluje?___________________________ 

__________________________________________________________________________ 
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5. Z oho vyviera popud k modlitbe? ______________________________________________ 

__________________________________________________________________________ 

4. AS  

V modlitbe, ktorú zjavil Bahá’u’lláh, ítame: 

,,Úpenlivo a prosím ... , aby si z mojej modlitby u inil ohe , ktorý spáli závoje 
oddelivšie ma od Tvojej krásy, a svetlo, ktoré ma dovedie k oceánu Tvojej 
prítomnosti.“ 9 

V tej istej modlitbe Boha žiadame: 

 „Moju modlitbu, ó môj Pane, u i  žriedlom živých vôd, v aka ktorým budem môc  
ži , pokia  len pretrvá Tvoje mocnárstvo, a budem a môc  spomína  v každom svete 
z Tvojich svetov.“ 10 

1. V akom zmysle môže by  modlitba ako ohe ? o spa uje? ___________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Vymenujte niektoré závoje, ktoré nás odde ujú od Boha. ____________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

3. Môže by  modlitba ako svetlo? Kam nás privádza? _________________________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________  

4. Môže by  modlitba ako žriedlo živých vôd? o ude uje našim dušiam? _________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  
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5. AS  

Pre ítajte si nasledujúce ‘Abdu’l-Bahove slová a premýš ajte o nich: 

„Vo svete bytia nie je ni  úbeznejšie ako modlitba. lovek musí ži  v stave modlitby. 
Najpožehnanejším stavom je stav modlitby a pokornej prosby. Modlitba je rozhovor 
s Bohom. Najvyšším cie om alebo naj úbeznejším stavom nie je ni  iné než rozhovor 
s Bohom. Vytvára duchovnos , vytvára pozornos  a nebeské pocity, navodzuje nové 
vábenie ku Krá ovstvu a vzbudzuje schopnosti vyššieho myslenia.“ 11 

1. o je naj úbeznejším stavom vo svete bytia? ______________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. o znamená „stav modlitby“? __________________________________________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________  

3. Vymenujte, o vytvára modlitba. ________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

4. Prejdite si citáty, ktoré ste študovali v posledných astiach a napíšte pä  viet o povahe 

modlitby. 

 Modlitba je ______________________________________________________________  

 Modlitba je ______________________________________________________________  

 Modlitba je ______________________________________________________________  

 Modlitba je ______________________________________________________________  

 Modlitba je ______________________________________________________________  

6. AS  

Pre ítajte si tieto Bahá’u’lláhove slová a meditujte o nich: 

„Ó služobník Môj, nô  verše Božie, ktoré si dostal, tak, ako ich nôtili tí, ktorí sa 
k Nemu priblížili. Tak bude môc  úbeznos  tvojho nápevu roznieti  tvoju vlastnú 
dušu a priláka  srdcia všetkých udí. Ke  niekto bude v súkromí svojej komnaty 
odrieka  verše Bohom zjavené, rozptýlení anjeli nadovšetko Mocného do dia av 
roznesú vô u slov, ktoré jeho ústa vyrieknu, a spôsobia, že sa srdce každého 
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spravodlivého loveka rozbúši. I ke  si sprvu možno nebude vedomý ich ú inku, skrze 
milos , ktorá mu je ude ovaná, predsa skôr i neskôr musia ma  na jeho dušu vplyv. 
Tak boli ustanovené záhady zjavenia Božieho z vôle Toho, kto je Zdroj moci 
a múdrosti.“ 12 

1. o znamená ,,nôti “? ________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Ako by sme mali nôti  verše Božie? _____________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

3. o znamená „odrieka “? ______________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

4. o znamená „rozptýli , roznies “? ______________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

5. Aký ú inok bude ma  úbeznos  nášho nápevu na naše duše? ________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

6. Aký ú inok bude ma  úbeznos  nášho nápevu na srdcia druhých? ____________________  

  __________________________________________________________________________  

7. AS  

Možno sa budete chcie  nau i  naspamä  nasledujúce dva úryvky z modlitby zjavenej 
Bahá’u’lláhom:  

„Ó Bože, môj Bože! Neh a  na moje nádeje a konanie! Radšej pohliadni na Svoju 
vô u, ktorá obklopuje nebesia i zem. Pri Tvojom Najvä šom mene, ó Ty, Pán všetkých 
národov! Túžil som len po tom, o bolo Tvojou túžbou, a milujem len to, o miluješ 
Ty.“ 13 

„Si príliš vysoko na to, aby chvála tých, ktorí sú Ti nablízku, vystúpila na nebo Tvojej 
blízkosti, i aby vtá atá s dc tých, ktorí sú Ti oddaní, dospeli ku dverciam Tvojej 
brány. Dosved ujem, že si povznesený nado všetky prídomky a svätý nado všetky 
mená. Niet Boha okrem Teba, Najvznešenejšieho, nadovšetko Slávneho.“ 14  
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8. AS  

‘Abdu’l-Bahá hovorí: 

„Služobníkovi sa patrí modli  sa a žiada  od Boha pomoc, snažne prosi  a úpenlivo 
žiada  o Jeho podporu. Tak to prináleží postaveniu slúžiacich a Pán naria uje 
akoko vek sa mu zažiada, v súlade s Jeho dokonalou múdros ou.“ 15 

A vysvet uje: 

„Duch má vplyv; modlitba má duchovný ú inok. Preto sa modlíme: ,Ó Bože! Uzdrav 
tohto chorého loveka!‘ Azda Boh odpovie. Záleží na tom, kto sa modlí? Boh odpovie 
na modlitbu každého služobníka, ak je naliehavá. Jeho milos  je nesmierna, 
bezhrani ná. Boh odpovedá na modlitby všetkých Svojich služobníkov. Odpovedá 
na modlitbu tejto rastliny. Rastlina sa akoby modlí: ,Ó Bože, zošli mi dáž !‘ 
Boh odpovedá na modlitbu a rastlina rastie. Boh odpovie každému.“ 16 

Je prirodzené, že v modlitbe Boha žiadame, aby nám dal, o potrebujeme. Modlíme sa preto 
za naše zdravie a zdravie našich blížnych, modlíme sa za duchovný a materiálny pokrok našich 
rodín a modlíme sa, aby nás Boh viedol. Prosíme o silu, o vieru a o utvrdenie na ceste služby. Ke  
sa modlíme k Bohu, mali by sme samozrejme pamäta , že našim zámerom v živote je prispôsobi  
našu vô u Vôli Božej. Preto je treba sa modli , aby bola vykonaná Jeho vô a a aby sme boli 
pripravení sa jej podriadi . Ak sa nasledujúce ‘Abdu’l-Bahove slová nau íte naspamä , budú vám 
vždy slúži  ako zdroj radosti a uistenia: 

„Ó ty, ktorý obraciaš svoju tvár k Bohu! Zatvor o i pred všetkým ostatným a otvor ich 
pre ríšu nadovšetko Slávneho. oko vek si želáš, žiadaj jedine od Neho, oko vek 
h adáš, h adaj jedine u Neho. Jediným poh adom vyhovie stotisícom nádejí, 
v okamihu vylie i stotisíc nevylie ite ných chorôb, prikývnutím dá balzam na každú 
ranu, razom oslobodí srdcia od okov zármutku. iní, o iní, a aké máme východisko? 
Koná Svoju vô u, naria uje, o si želá. Preto je lepšie, ke  podrobene skloníš hlavu 
a vložíš dôveru v nadovšetko Milosrdného Pána.“ 17 

9. AS  

Z toho, o sme sa v predošlom štúdiu dozvedeli, je jasné, že obraca  sa v modlitbe k Bohu je 
nevyhnutnou požiadavkou duchovného života. Ako je len výnimo ne úbezné modli  sa k Bohu 
ráno hne  po prebudení i v noci pred spaním. as, ktorý každý de  strávime modlitbou a po et 
vyslovených modlitieb závisí na našich potrebách a našom duchovnom smäde. Pri každej 
príležitosti si môžeme zvoli  spomedzi množstva modlitieb zjavených Bahá’u’lláhom, Bábom 
a ‘Abdu’l-Bahom. Bahá’u’lláh však zjavil aj tri povinné modlitby. Shoghi Effendi hovorí: 

 „Denné povinné modlitby sú celkovo tri. Najkratšia pozostáva z jediného verša, ktorý 
má by  odriekaný raz za dvadsa štyri hodín, a to na poludnie. Stredná, ktorá sa za ína 
slovami „Boh dosved uje, že niet iného Boha okrem Neho“ má by  odriekaná trikrát 
denne: ráno, napoludnie a ve er. Táto modlitba sa spája s ur itými fyzickými úkonmi 
a gestami. Dlhá modlitba, ktorá je z týchto troch najrozsiahlejšia, má by  odriekaná 
len raz za dvadsa štyri hodín, a to kedyko vek sa veriaci cíti naklonený tak urobi . Je 
ponechané plne na veriacom, aby si vybral ktorúko vek z týchto troch modlitieb, ale 



26 - Modlitba 

má povinnos  pomodli  sa jednu z nich, a to v súlade so špecifickými pokynmi, ktoré sa 
s ou spájajú.“ 18 

A alej pokra uje: 

„Tieto denné povinné modlitby, spolu s nieko kými inými, ako napríklad modlitbu za 
uzdravenie a Tabu ku A madovi, Bahá’u’lláh obdaril zvláštnou mocou a významom, 
a preto by mali by  ako také veriacimi prijímané a odriekané s rozhodnou vierou 
a presved ením, aby ich prostredníctvom mohli vstúpi  do omnoho bližšej rozpravy 
s Bohom a mohli sa vä šmi stotožni  s Jeho zákonmi a nariadeniami.“ 19 

Tri povinné modlitby zjavené Bahá’u’lláhom sa odriekajú, ke  sme osamote. V bahájskej 
viere neexistuje ten typ hromadnej modlitby, pri ktorej niekto odrieka povinnú modlitbu v skupine 
pod a ur itého rituálu. Modlitba za zosnulých je jediná hromadná modlitba predpísaná bahájskym 
zákonom. Odrieka ju jeden z prítomných pred uložením pozostatkov, zatia  o ostatní zhromaždení 
v tichosti stoja. 

1. o znamená slovo „povinná“? _________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Ko ko povinných modlitieb Bahá’u’lláh zjavil? ____________________________________  

3. Mali by sme každý de  odrieka  všetky tri modlitby? _______________________________  

4. Ak si zvolíme dlhú povinnú modlitbu, ko kokrát za de  by sme sa ju mali modli ? ________  

5. Ko kokrát, ak si zvolíme strednú povinnú modlitbu? ________________________________  

6. Ko kokrát, ak si zvolíme krátku povinnú modlitbu? ________________________________  

7. Vymenujte niektoré modlitby, ktoré majú zvláštnu moc.  ____________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

8. Nau te sa naspamä  krátku povinnú modlitbu, ak ju ešte nepoznáte. 

„Dosved ujem, ó môj Bože, že si ma stvoril, aby som a poznal a uctieval a. V tomto 
okamihu dotvrdzujem svoju bezmocnos  a Tvoju moc, svoju chudobnos  a Tvoje 
bohatstvo. Niet iného Boha okrem Teba, Pomocníka v nebezpe í, Sebedosta ujúceho.“ 
20 

9. o dosved ujeme v tejto modlitbe? _____________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  
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10. AS  

Mali by sme pamäta  na to, že okrem požehnaní obdržaných v aka dodržiavaniu zákona 
povinnej modlitby a výživy získanej z prednášania iných modlitieb v súkromí sú tiež naše duše 
povznesené, ke  po úvame modlitby recitované na stretnutiach, i už ve kých alebo malých. 
Bahá’u’lláh nám hovorí: 

„Zhromaždite sa s najvä šou rados ou a družnos ou a odriekajte verše zjavené 
milosrdným Pánom. V aka tomu sa vašej vnútornej bytosti otvoria dvercia k pravému 
poznaniu, a potom budete cíti , ako sú vaše duše naplnené neochvejnos ou a vaše 
srdcia plné žiarivej radosti.“ 21 

Všetkým nám prináša ve kú rados , ke  vieme, že sa po celom svete po tisícoch znásobujú 
modlitebné stretnutia, na ktorých sa spájajú priatelia a blízki v rozhovore s Bohom. Svetový dom 
spravodlivosti píše: 

„Modlitebné stretnutia sú príležitos ou, kam môže každá duša prís , vdychova  
nebeské vône, zakúsi  sladkos  modlitby, rozjíma  nad tvorivým Slovom, prenies  sa 
na krídlach ducha a zhovára  sa s Milovaným. Vytvoria sa pocity družnosti a spolo nej 
veci, hlavne v duchovne povznesených rozhovoroch, ku ktorým pri takýchto 
príležitostiach prirodzene dochádza a ktorými sa dá otvori  „mesto udského srdca“.“ 
22 

Ke  pocítime vnuknutie pomodli  sa, v tichosti chví u po káme, aby sa nám vy istila myse  
od vecí tohto sveta. V modlitbe sústre ujeme svoje myšlienky na Boha. Po pre ítaní modlitby 
zostaneme chví u v tichosti a neprejdeme náhle k inej innosti. Tak isto sa správame, ke  
po úvame modlitby ostatných na stretnutiach. V takých chví ach sa tiež modlíme a sústre ujeme 
sa na slová, ako keby sme ich ítali sami. 

1. V akom duchu by sme sa mali zhromaž ova  pri odriekaní Božích veršov? ______________  

  __________________________________________________________________________  

2. o bude dôsledkom toho, že sa zhromaždíme a budeme odrieka  Božie verše? ___________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

3. Modlitebné stretnutia sú príležitos ou, kam môže každá duša 

  ______________________________________________________________________ , 

  ______________________________________________________________________ , 

  ______________________________________________________________________ , 

  ______________________________________________________________________ , 

  ______________________________________________________________________ a 
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  ______________________________________________________________________ . 

4. Aké pocity sa vytvoria na modlitebných stretnutiach? _______________________________  

  __________________________________________________________________________  

5. Aký ú inok majú duchovne povznesené rozhovory, ku ktorým prirodzene dochádza na 

modlitebných stretnutiach? ____________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

6. Napíšte pár slov o úctivom postoji, ktorý by sme mali ma  po as modlitby, i už osamote 

alebo na stretnutí. 

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________  

11. AS  

Prvý celok tejto knihy sa zaoberal zvykom každý de  íta  úryvky zo spisov a uvažova  nad 
ich významom. V tomto celku ste rozjímali nad významom modlitby, a tak ste v sebe posilnili zvyk 
každodenne sa modli . Predošlá as  nasmerovala vašu pozornos  na dôležitos  spolo ného 
uctievania. Všetko, o ste doteraz preštudovali, vás pripravilo poduja  sa, ak budete chcie , na prvý 
skutok na ceste služby: by  hostite om modlitebného stretnutia. 

V prvom kroku sa môžete nau i  naspamä  nieko ko modlitieb a nájs  si príležitos  podeli  
sa o ne s nieko kými priate mi. Taktiež by ste sa mohli zamera  na to, aby ste sa zú astnili aspo  
jedného modlitebného stretnutia vo vašom spolo enstve a vrelo ho podporovali. V nejakom bode sa 
potom môžete rozhodnú  sám by  hostite om modlitebného stretnutia a pozva  priate ov, lenov 
rodiny a susedov a pravidelne sa s nimi stretáva  v modlitbe a družnosti. Nie je neobvyklé, že dvaja 
alebo traja ú astníci tohto kurzu spolo ne založia modlitebné stretnutie.  

Asi šípite, že neexistuje presný návod, ako zorganizova  modlitebné stretnutie. Je však 
zrejmé, že je to stretnutie priate ov, pri ktorom sa hovoria modlitby, ítajú sa citáty zo spisov 
a dochádza k povznášajúcim rozhovorom – všetko v hlboko duchovnej atmosfére. Skúsite napísa  
nieko ko slov ku každej nasledujúcej téme v kontexte hos ovania modlitebného stretnutia? 
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Vrelé a láskavé pozývanie: 

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

Vytvorenie prostredia, ktoré víta: 

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

Udržanie úctivej atmosféry: 

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

Podporovanie radostnej družnosti: 

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

Povzbudzovanie duchovne povznesených rozhovorov: 

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  
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Život a smr  

Cie  

Pochopi , že život netvoria iba zmeny a náhodnosti tohto sveta,  
ale že jeho pravý význam predstavuje rozvoj duše.  
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1. AS  

udská duša je povznesená nad hmotu a fyzický svet. ‘Abdu’l-Bahá v jednej zo Svojich 
prednášok vysvetlil: 

„Hmotné telá sú zložené z atómov. Ke  sa tieto atómy za nú jeden od druhého 
odlu ova , za ína rozklad a prichádza to, o nazývame smr ou... 

S dušou je to inak. Duša nie je kombinácia prvkov, nie je zložená z mnohých atómov, je 
z jednej nedelite nej substancie, a preto je ve ná. Úplne sa vymyká usporiadaniu 
fyzického stvorenia, je nesmrte ná.“ 1 

1. o znamená „zložené z atómov“? _______________________________________________  

2. Je udská duša zložená z rozli ných prvkov tak ako hmotné telá? ______________________  

3. Je udská duša fyzickým organizmom? __________________________________________  

2. AS  

V liste napísanom v mene strážcu sa píše, že „duša loveka vzniká pri po atí“.2 Svetový dom 
spravodlivosti v odpovedi na otázku o definícii „po atia“ poznamenal: 

„V bahájskych písmach sa nenašlo ni , o by presne definovalo biologický okamih 
a povahu udalosti ozna enú ako „po atie“. Podobne v medicínskom kontexte sa tento 
termín nepoužíva celkom jednozna ne. Pod a jedného ponímania po atia je to 
oplodnenie, pod a iného nasleduje po oplodnení a uhniezdení za iatkom tehotenstva. 
Preto nie je celkom možné ur i , kedy dochádza k spojeniu duše a materiálnej formy, 
a takéto otázky sa nedajú vyrieši  udskými úvahami i skúmaním, ke že sa vz ahujú 
na záhady duchovného sveta a povahu samotnej duše.“ 3 

1. Kedy vzniká udská duša? ____________________________________________________  

2. Vz ahuje sa pojem „po atie“ k presne stanovenému biologickému okamžiku? ___________  

3. AS  

Spojenie medzi dušou a telom nie je hmotné. Duša nevstupuje do tela ani ho neopúš a 
a nezaberá fyzický priestor. Jej spojenie s telom je podobné ako spojenie svetla so zrkadlom, ktoré 
ho odráža. Svetlo, ktoré sa v zrkadle odráža, nie je v om. Rovnako duša nie je vo vnútri tela. 
‘Abdu’l-Bahá nazna uje: 

,,Rozumová duša, teda udský duch, neprežíva v tomto tele ako jeho sú as , to jest 
nevstupuje do . Pretože zostup a vstup sa týkajú tela a rozumová duša je od nich 
oslobodená. V skuto nosti nikdy do tela nevstúpila, a preto pri svojom odchode 
nepotrebuje žiaden iný príbytok. Nie, duch je s telom spojený podobne ako táto lampa 
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so zrkadlom. Ke  je zrkadlo vyleštené a zdokonalené, svetlo lampy sa v om zobrazí, 
a ke  je zrkadlo rozbité i zapadnuté prachom, svetlo zostane skryté.“ 4 

1. Dopl te vety: 

a. Rozumová duša, teda ______________________, neprežíva v tomto tele ako jeho sú as , 

to jest __________________________. 

b. ____________________ duša, teda udský duch, nevstupuje do tela, pretože zostup 

a vzostup __________________________________ a rozumová duša je _____________ 

___________________________________. 

c. Duša v skuto nosti nikdy ____________________________________________, a preto 

pri svojom odchode nepotrebuje _____________________________________________. 

d. Duch je s telom spojený podobne ako _________________________________________.  

e. Ke  je zrkadlo vyleštené a zdokonalené, ________________________ sa v om zobrazí.  

f. Ke  je zrkadlo rozbité i zapadnuté prachom, __________________________________.  

2. Na základe toho, o sme doteraz študovali, rozhodnite, ktoré výroky sú pravdivé a ktoré 
nepravdivé: 

a. Duša nepatrí do fyzického sveta.  P  N  

b. Duša sa nachádza vnútri tela.  P  N  

c. Duša patrí telu.  P  N  

d. Duša je nesmrte ná.  P  N  

e. Každý má svoj po iatok vo chvíli, kedy sa duša spojí s embryom. P  N  

f. Život sa za ína narodením do tohto sveta.  P  N  

g. Materiálna existencia loveka pokra uje i po smrti.  P  N  

h. Život pozostáva z toho, o sa nám každý de  deje. P  N  

3. S pomocou podobenstva k svetlu a zrkadlu popíšte spojitos  medzi dušou a telom: ________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   
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4. AS  

Medzi dušou a telom, ktoré spolu vytvárajú udskú bytos , existuje výnimo ný vz ah. Tento 
vz ah trvá iba po as smrte ného života. Ke  sa spojenie medzi nimi skon í, obe sa vrátia do 
svojho pôvodného stavu – telo do sveta prachu a duša do duchovných svetov Boha, kde alej 
napreduje. ‘Abdu’l-Bahá hovorí: 

„ udský duch má za iatok, no nemá koniec – pretrváva navždy.“ 5 

V jednom zo Svojich prehovorov objas uje:  

„Duch nepotrebuje telo, ale telo potrebuje ducha, inak nemôže ži . Duša môže ži  bez 
tela, ale telo bez duše umrie.“ 6 

Strážca vysvet uje:  

„Oh adne udskej duše: Pod a bahájskeho u enia udská duša vzniká pri formovaní 
udského embrya, a po svojom oddelení od tela pokra uje vo vývoji a prechádza 

nekone nými štádiami existencie. Jej napredovanie je teda nekone né.“ 7 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Potrebuje telo dušu? _______________________________________________________  

b. Potrebuje duša telo? _______________________________________________________  

c. Ako sa po smrti zmení spojenie medzi telom a dušou? ____________________________  

  _______________________________________________________________________  

d. o sa stane s dušou po smrti? _______________________________________________  

  _______________________________________________________________________  

e. Ako dlho sa duša vyvíja? ___________________________________________________  

f. Kedy sa život skon í? _____________________________________________________  

2. Ozna te výroky, ktoré sú v súlade s tým, o sme študovali v predchádzajúcich astiach: 

a. Smr  je trest.  P  N  

b. Vz ah medzi dušou a telom trvá iba po as smrte ného života.  P  N  

c. Telo je schopné vyvíja  sa ve ne.  P  N  

d. Duša sa bude vyvíja  navždy.  P  N  

e. Smr ou sa život kon í.  P  N  
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f. Príde de  zú tovania, kedy naše telá ožijú.  P  N  

g. Po smrti má duša viac slobody ako predtým.  P  N  

h. Život kon í smr ou.  P  N  

i. Smrti by sme sa mali bá .  P  N  

j. Obživa, oble enie, odpo inok a rekreácia sú potrebami duše.  P  N  

k. Dušu unavuje, ako jej telo berie energiu. P  N  

l. Choroby ani slabosti tela dušu neovplyv ujú.  P  N  

m. udská bytos  má svoje fyzické potreby i po smrti.  P  N  

5. AS  

Ukázali sme si, že duša neobýva fyzický priestor a nepodlieha prírodným zákonom ako 
fyzické bytosti. Duša ovplyv uje svet prostredníctvom funkcií svojho tela, ale nie je to jediný 
spôsob, ktorým prejavuje svoje schopnosti. Bahá’u’lláh vyhlasuje: 

„Vskutku vravím, udská duša je povznesená nad vzostup i zostup. Je nehybná, 
a predsa sa vznáša. Pohybuje sa, a predsa stojí.“ 8 

A ‘Abdu’l-Bahá hovorí: 

„Vedzte, že pôsobnos  a vnímanie udského ducha je dvojitého druhu, teda udský 
duch má dva spôsoby fungovania a chápania. Jeden spôsob je prostredníctvom 
telesných prostriedkov a orgánov. Takto o ami vidí, ušami po uje, jazykom hovorí... 

Druhý spôsob pôsobnosti a innosti ducha je bez týchto telesných prostriedkov 
a orgánov.“ 9 

1. Dopl te nasledujúce vety: 

a. udská duša je povznesená nad _____________ i ______________. 

b. Je ______________ , a predsa sa _________________ . 

c. _______________ sa, a predsa  _______________ . 

2. Opíšte dva spôsoby, prostredníctvom ktorých duša vníma tento svet a pôsobí v om:  ______  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   
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3. Vedeli by ste uvies  príklady toho, ako duša pôsobí a koná bez telesných prostriedkov?  ___  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

6. AS  

Teraz si vo svetle predošlej diskusie pre ítajte nasledujúci vý atok z Písma od Bahá’u’lláha: 

„Vedz, že udská duša je povznesená nad neduhy tela a mysle a je od nich nezávislá. 
To, že chorý lovek vykazuje známky slabosti, spo íva v prekážkach, ktoré sa stavajú 
medzi dušu a telo. Pretože samotnej duše sa telesné ažkosti netýkajú. Uvažuj o svetle 
lampy. I ke  vonkajší predmet bráni jej žiare, samotné svetlo i na alej svieti 
nezmenšenou silou. Podobnou zábranou je nemoc, ktorá postihne udské telo 
a zamedzí tomu, aby duša prejavovala svoju prirodzenú moc a silu. Ke  však opustí 
telo, preukáže takú moc a zjaví taký vplyv, že sa jej nevyrovná žiadna pozemská sila. 
Každá istá, každá rýdza a posvätená duša bude obdarená ohromnou mocou a bude 
jasa  nesmiernou rados ou.“ 10 

1. Vlastnými slovami vysvetlite, ako sa telesné a rozumové ažkosti nedotýkajú duše a o sa 

preukáže po jej oddelení od tela: ________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. Zachováme si po smrti fyzického tela našu jedine nos ? _____________________________  

7. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„A teraz o sa týka tvojej otázky o udskej duši a jej prežití po smrti. Vpravde vedz, že 
duša sa bude po oddelení od tela rozvíja , až kým nedospeje do prítomnosti Boha 
v stave a rozpoložení, ktoré nemôže zvráti  ani beh vekov a storo í, ani zmeny 
a náhody tohto sveta. Pretrvá tak dlho, ako bude pretrváva  krá ovstvo Boha, Jeho 
mocnárstvo, Jeho vláda a moc. Bude prejavova  znamenia Boha a Jeho prídomky 
a bude zjavova  Jeho milujúcu láskavos  a štedros .“ 11 
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1. Ako dlho sa bude duša rozvíja  po fyzickej smrti? __________________________________  

  __________________________________________________________________________  

2. V akom stave bude duša pokra ova  vo svojej ve nej ceste smerom k božej prítomnosti?  ___  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

  __________________________________________________________________________  

3. Aké prídomky a znamenia bude duša v onom stave prejavova ? _______________________  

  __________________________________________________________________________  

4. Vyššie uvedené Bahá’u’lláhove slová vyjadrujú, že: 

a. Krá ovstvo Božie bude trva  naveky. P  N  

b. Duša má schopnos  prejavova  vlastnosti Boha. P  N  

c. Modlitby, ktoré hovoríme pre zosnulých neovplyv ujú rozvoj ich duší. P  N  

d. Duša nikdy nezanikne. P  N  

8. AS  

Bahá’u’lláh prehlasuje: 

„Vedz, že každé po ujúce ucho, ktoré je udržiavané isté a nezanesené, musí vždy 
a zo všetkých strán na úva  hlasu vyslovujúcemu tieto sväté slová: „Vskutku, 
prináležíme Bohu a k Nemu sa navrátime.“ Záhady telesnej smrti loveka a jeho 
návratu neboli vyzradené a ešte vždy zostávajú nepre ítané... 

Smr  každému presved enému veriacemu ponúka pohár, ktorý vskutku predstavuje 
život. Obdarúva potešením a prináša rados . Ude uje dar ve ného života. 

A o sa týka tých, ktorí zakúsili ovocie udského pozemského bytia, ktorým je uznanie 
jedného pravého Boha (Velebená bu  Jeho sláva!), ich alší život bude taký, že ho nie 
sme schopní opísa . Toto poznanie má jedine Boh, Pán všetkých svetov.“ 12 

“Ó SYNU NAJVYŠŠIEHO! Zo smrti som pre teba u inil posla radosti. Pre o sa 
rmútiš? U inil som, aby a svetlo zalievalo svojou nádherou. Pre o sa pred ním 
zaha uješ?“ 13 

1. Ozna te pravdivé a nepravdivé: 

a. Duša loveka pochádza od Boha a k Nemu sa navráti.  P  N  
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b. Všetko poznanie o živote po smrti je u Boha. P  N  

c. Pre pravého veriaceho je smr  životom. P  N  

d. Smr  prináša š astie. P  N  

e. Záhady smrti všetci poznajú. P  N  

f. Mali by sme si ceni  dary života a neobáva  sa smrti, ke že je poslom 
radosti. P  N  

g. Nie je dôležité, aby sme vedeli o živote po smrti. P  N  

2. Teraz napíšte krátky odsek o živote, smrti, tele a duši na základe toho, o ste sa dozvedeli 

v predchádzajúcich astiach.  __________________________________________________  

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________    

  __________________________________________________________________________   

9. AS  

‘Abdu’l-Bahá hovorí: 

„Na za iatku svojho udského života bol lovek embryom vo svete lona. Tam 
nadobudol schopnosti a danosti pre skuto né udské bytie. V onom obmedzenom stave 
mu boli udelené sily a schopnosti, ktoré potrebuje na tomto svete. Tu potrebuje o i, 
potenciálne ich už dostal v predošlom svete. Potrebuje uši, dostal ich tam, ke  sa 
chystal a pripravoval na svoje nové bytie. Schopnosti požadované na tomto svete mu 
boli dané vo svete lona. V onom svete sa bol pripravil na tento svet, a ke  prišiel sem, 
zistil, že má všetky potrebné schopnosti a že v tamtom svete bol nadobudol všetky 
kon atiny a orgány nevyhnutné pre život tu. Podobne sa na tomto svete musí pripravi  
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na život na druhom svete. To, o potrebuje vo svete Krá ovstva, musí získa  tu. Práve 
tak, ako sa bol pripravoval vo svete lona a získaval sily, ktoré sú potrebné v tejto sfére 
existencie, musí na tomto svete potenciálne nadobudnú  nevyhnutné sily božskej 
existencie.“ 14 

1. Ozna te pravdivé a nepravdivé: 

a. Všetky schopnosti a danosti potrebné v tomto svete nám boli udelené 
vo svete lona. P  N  

b. Nepotrebujeme sa pripravova  na život v alšom svete. P  N  

c. o potrebujeme vo svete Krá ovstva, musíme získa  tu. P  N  

d. Zmyslom tohto života je získa  schopnosti a danosti potrebné pre alší 
život. P  N  

e. Skuto ný život za ína, ke  lovek zomrie a vstúpi do božského 
Krá ovstva. P  N  

f. Skuto ný život za ína na tomto svete a pokra uje po fyzickej smrti. P  N  

2. Ktoré schopnosti nadobúda udská bytos  vo svete lona? _____________________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

3. Ktoré schopnosti by sme mali nadobudnú  tu pre posmrtný život?  _____________________  

  __________________________________________________________________________   

  __________________________________________________________________________   

10. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„V tento de  je povinnos ou loveka získa  zo záplavy milosti ten podiel, ktorým ho 
Boh zalieva. Nech preto nik nezvažuje ve kos  i malos  nie ej nádoby. Diel niektorých 
sa možno zmestí do dlane udskej ruky, diel iných možno naplní pohár i dokonca 
sud.“ 15 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Aká je povinnos  každého loveka v tento de ? _________________________________  

  _______________________________________________________________________  

b. Vymenujte niektoré požehnania, ktoré ste od Boha dostali. _________________________  
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  _______________________________________________________________________  

  _______________________________________________________________________  

c. o vyjadruje slovo „nádoba“ uvedené v citáte vyššie? ____________________________  

  _______________________________________________________________________  

d. Pre o by sme nemali zvažova  „ve kos  i malos “ našej nádoby? __________________  

  _______________________________________________________________________  

  _______________________________________________________________________   

  _______________________________________________________________________  

e. Uve te príklady toho, ako sa lovek môže obera  o svoj podiel Božej milosti. _________  

  _______________________________________________________________________  

  _______________________________________________________________________  

2. Ozna te pravdivé a nepravdivé: 

a. „Ve kos ou alebo malos ou“ našej nádoby sa myslí, akí sme múdri. P  N  

b. Pri službe Bohu musíme zabudnú  na svoje slabosti a dôverova  Mu. P  N  

c. Ak si v tomto svete nerozvinieme to, o nám Boh dal, naše duše budú 

slabé, ke  vstúpia na druhý svet.  P  N  

11. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Pýtal si sa Ma na podstatu duše. Vskutku vedz, že duša je znamením Božím, 
nebeským drahokamom, ktorého skuto nú podobu nepochopili ani tí naju enejší z udí 
a ktorého záhady nemá nádej odhali  ani akáko vek bystrá myse . Ona prvá spomedzi 
všetkého stvoreného ohlasuje znamenitos  svojho Stvorite a, prvá uznáva Jeho slávu, 
ne k Jeho pravde a v úcte sa Mu klania.“ 16 

1. Dopl te vety: 

a. Duša je ____________________________ Božím.  

b. Duša je ________________________________________________________, ktorého 

__________________________________________ nepochopili ani tí naju enejší z udí 

a ktorého _______________ nemá nádej _______________ ani akáko vek bystrá myse . 
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c. Ona ____________________________________________________________________ 

ohlasuje _____________________________________________________________. 

d. Duša prvá _________________ Božiu slávu. 

e. Duša prvá _________________ k Božej pravde.  

f. Duša sa prvá Bohu v úcte _________________. 

2. Ozna te pravdivé a nepravdivé: 

a. „Odhali “ znamená zisti .  P  N  

b. Spomedzi všetkých stvorených vecí myse  prvá poznáva Boha.  P  N  

c. „Bystrá“ znamená inteligentná.  P  N  

d. U ený lovek chápe tajomstvo duše.  P  N  

e. Božiu znamenitos  môžu ohlasova  len významní filozofi. P  N  

f. Nie je potrebné rozjíma  o duši, lebo ju nikdy nebudeme schopní pochopi . P  N  

12. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Ste s a vtá a, ktoré sa celou silou mocných perutí a s úplnou a radostnou dôverou 
vznáša nesmiernos ou nebies, až kým nie je nútené ukoji  svoj hlad. Vtedy sa túžobne 
obráti k vode a hline na zemi, ktorú má pod sebou. A ke  upadne do zajatia osídel 
žiadosti, vybadá, že viac nedokáže pokra ova  v lete do ríš, z ktorých prišlo. Ono vtá a, 
ktoré dovtedy obývalo nebesia, nemá silu strias  bremä spo ívajúce na zanesených 
perutiach, a tak je prinútené vyh ada  útulok v prachu. Preto si, ó Moji služobníci, 
nepošpi te perute hlinou spurnosti a márnych túžob a nedopus te, aby boli poškvrnené 
prachom závisti a nenávisti, aby vám nebránili vzlietnu  do nebies Môjho božského 
poznania.“ 17 

1. Dopl te vety: 

a. Vtá a, o ktorom Bahá’u’lláh hovorí v tomto citáte, je ___________________ loveka. 

b. Toto vtá a je obyvate om _________________________________________________ . 

c. Ak sú jeho krídla zanesené, toto vtá a je prinútené vyh ada  útulok v  _____________ . 

2. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Ako sa môžu „perute“ duše „zanies “? _______________________________________  

 ______________________________________________________________________   
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b. Uve te niektoré z bremien, ktoré ako „voda a hlina na zemi“ spo ívajú na krídlach 

duše. __________________________________________________________________  

 ______________________________________________________________________   

 ______________________________________________________________________   

c. o nám môže zabráni  vzlietnu  do nebies božského poznania? ___________________  

 ______________________________________________________________________   

 ______________________________________________________________________   

d. Pre o by duša vymenila svoj nebeský domov za prach tohto sveta? ________________  

 ______________________________________________________________________   

 ______________________________________________________________________   

3. Ozna te pravdivé a nepravdivé výroky: 

a. Svetské putá nám zabra ujú duchovne rás .  P  N  

b. Naša spurnos  a márne túžby sú prekážkami, ktoré nám zabra ujú v lete 
ku krá ovstvu Božiemu.  P  N  

c. Závis  a nenávis  sú prirodzené rty udskej bytosti a duši neškodia.  P  N  

d. Bremien, ktoré nám zabra ujú vznáša  sa nesmiernos ou nebies, 
sa môžeme zbavi  tak, že sa odpútame od vecí tohto sveta.  P  N  

e. Domov duše je na tomto svete. P  N  

13. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Ke  stvoril svet a všetko, o v om žije a o sa v om hýbe, priamym pôsobením 
Svojej neobmedzenej a zvrchovanej vôle sa rozhodol udeli  loveku výnimo nú poctu 
a dal mu schopnos  pozna  Ho a milova  Ho. Túto schopnos  treba považova  za 
tvorivý podnet a prvotný zámer, ktorý je základom celého stvorenia. … 
Najvnútornejšiu podstatu všetkého stvoreného zaplavil svetlom jedného zo Svojich 
mien a u inil ju príjemcom slávy jedného zo Svojich prídomkov. Na podstatu loveka 
však nasmeroval jas všetkých Svojich mien a prídomkov a u inil ju zrkadlom Svojho 
vlastného Ja. Zo všetkého stvoreného bol jedine lovek vyvolený pre takú nesmiernu 
priaze , takú trvalú štedros .“ 18 

1. Dopl te vety: 

a. Boh sa rozhodol udeli  loveku výnimo nú poctu a dal mu schopnos  

__________________________________________________. 
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b. Najvnútornejšiu podstatu _____________________ stvoreného Boh zaplavil svetlom 

____________________________________________ a u inil ju príjemcom slávy 

__________________________________________________ . 

c. Na podstatu loveka nasmeroval jas __________________________________ 

_______________ a u inil ju zrkadlom _____________________________________ . 

2. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Viete vymenova  niektoré prídomky Božie? ___________________________________  

  ______________________________________________________________________  

b. Aké sú niektoré z Božích prídomkov, ktoré sa môžu odráža  v udskej duši? _________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

c. Ako sa tieto prídomky môžu prejavi ? ________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

d. Pre akú ve kú priaze  bol lovek vyvolený? ___________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

3. Ozna te pravdivé a nepravdivé výroky: 

a. lovek sa neodlišuje od zvyšku stvorenia.  P  N  

b. Schopnos  pozna  Boha a milova  Ho je tvorivým podnetom a prvotným 
zámerom, ktorý je základom celého stvorenia.  P  N  

c. Najvnútornejšia podstata každej stvorenej veci je príjemcom jedného z 
prídomkov Boha.   P  N  

d. udská duša vie odráža  všetky prídomky Boha. P  N  
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14. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Táto sila, ktorou Dennica božskej štedrosti a Zdroj nebeského vedenia obdarila 
udskú podstatu, je však v loveku utajená tak, ako sa plame  ukrýva vo svieci a ako 

sú svetelné lú e potenciálne prítomné v lampe. Vyžarovaniu tejto sily môžu zabráni  
svetské túžby rovnako, ako môže prach a ne istota pokrývajúca zrkadlo zastrie  svetlo 
slnca. Ani svieca, ani lampa sa nedokáže zapáli  bez pomoci, sama od seba. Takisto 
nebude nikdy možné, aby zrkadlo o istilo samo seba od prachu. Je jasné a zrejmé, že 
pokia  nie je zapálený ohe , lampa sa nikdy nerozožne, a pokia  nezotrieme prach 
z povrchu zrkadla, nikdy nemôže predstavova  obraz slnca ani odráža  jeho svetlo 
a slávu.“ 19 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. o znamená slovo „utajený“? ______________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

b. Aké schopnosti sú ukryté v duši loveka? _____________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

c. Aké potenciálne schopnosti má lampa? ______________________________________  

d. Aké potenciálne schopnosti má zrkadlo? _____________________________________  

e. o musíme urobi  s lampou, aby vydávala svetlo? ______________________________  

  ______________________________________________________________________  

f. o musíme urobi  so zrkadlom, aby odrážalo svetlo? ___________________________  

  ______________________________________________________________________  

g. Môžu lampa a zrkadlo prejavi  svoje schopnosti sami od seba? ___________________  

h. Ako môžeme tieto dva príklady pripodobni  k stavu udskej duše? _________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  
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i. Kto môže primä  udskú dušu, aby prejavila svoj potenciál? ______________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

15. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Dvercia k poznaniu Pradávnej bytosti vždy boli a naveky budú zatvorené pred tvárou 
udí. Porozumenie žiadneho loveka nikdy nedospeje k Jeho svätému dvoru. Avšak na 

znak Svojho milosrdenstva a na dôkaz Svojej láskyplnosti prejavil u om Úsvity 
Svojho božského vedenia, Symboly Svojej božskej jedinosti a prikázal, že poznanie 
týchto Posvätených bytostí bude totožné s poznaním Jeho samotného. Každý, kto ich 
poznal, spoznal i Boha. Každý, kto na úval ich volaniu, naslúchal i hlasu Božiemu, 
a každý, kto dosved il pravdu ich zjavenia, dosved il i pravdu samotného Boha. Každý, 
kto sa od nich odvrátil, odvrátil sa i od Boha, a každý, kto v nich neuveril, neuveril ani 
v Boha. Každý z nich je Cestou Božou, ktorá tento svet spája s ríšou na výšinách, a je 
Vlajkou Jeho pravdy každému v krá ovstvách zeme i nebies. Sú Prejavmi Božími 
medzi u mi, dôkazmi Jeho pravdy a znameniami Jeho slávy.“ 20 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Je nám umožnené pozna  Boha priamo? ______________________________________  

b. Ako potom môžeme Boha spozna ? _________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

c. Vymenujte niektoré Dennice božského vedenia. ________________________________  

  ______________________________________________________________________  

d. Akému hlasu na úvali tí, ktorí po úvali Prejavy Božie? __________________________  

e. Od koho sa odvraciame, ke  sme nevšímaví vo i volaniu Prejavov Božích? __________  

2. Dopl te nasledujúce vety: 

a. Dvercia k poznaniu Pradávnej Bytosti vždy boli a naveky budú ___________________ 

__________________________ . 

b. Porozumenie žiadneho loveka nikdy nedospeje k ______________________________ 

___________________________ . 
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c. Boh poslal Svoje Prejavy na znak Svojho _________________________ a na dôkaz 

svojej ___________________________ . 

d. Poznanie Prejavov Božích je totožné _______________________________________ . 

e. Ten, kto ich poznal, _____________________________________________________ . 

f. Každý, kto naslúchal ich volaniu, ___________________________________________  

 _____________________________________________________________________ .  

g. Každý z nich je Cestou Božou, ktorá ________________________________________  

 ______________________________________________________________________   

 _____________________________________________________________________ .  

3. Ozna te pravdivé a nepravdivé výroky: 

a. Duchovne rás  môžeme len v aka vlastnému úsiliu. P  N  

b. Boh nám dal myse , a tá je pre naše napredovanie posta ujúca.  P  N  

c. Duchovne budeme napredova , ke  rozpoznáme Prejav Boží, a už sa viac 
nebudeme musie  snaži .  P  N  

d. Duchovne môžeme napredova , ke  rozpoznáme Prejav Boží a ke  sa 
budeme snaži  ži  pod a Jeho u enia.  P  N  

e. Boha môžeme spozna  priamo. P  N  

f. udská bytos  môže dospie  do rovnakého stavu ako Boh. P  N  

g. Boh je povznesený nad udské porozumenie. P  N  

h. Ke  naslúchame slovám Prejavu Božieho, je to ako po úva  hlas Boha.  P  N  

16. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Proroci a Poslovia Boží boli zoslaní s jediným zámerom – vies  udstvo na priamu 
cestu pravdy. Zámerom Ich zjavenia bolo vzdeláva  všetkých udí, aby sa v hodine 
smrti mohli s úplnou istotou a posvätenos ou a v dokonalej odpútanosti vznies  
k trónu Najvyššieho.“ 21 
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V alšej asti pokra uje: 

„ lovek je zvrchovaný talizman. Avšak nedostatok správnej výchovy a vzdelania ho 
ochudobnil o to, o je jeho podstate vlastné. K bytiu ho povolalo slovo vychádzajúce 
z úst Božích. alšie slovo ho viedlo, aby spoznal Zdroj svojej výchovy a vzdelania. 
A nasledujúce slovo mu zabezpe ilo postavenie a osud. Výnimo ná bytos  vraví: 

loveka považujte za ba u oplývajúcu drahokamami nedocenite nej hodnoty. Jedine 
výchovou a vzdelaním možno docieli , že sa jej poklady vyjavia, a umožni  tak 
udstvu, aby ich využilo. Keby hockto rozjímal o tom, o zjavili Písma zoslané z nebies 

Božej svätej vôle, razom by uznal, že ich zámerom je, aby sa všetci udia považovali za 
jednu dušu. Tak bude môc  by  každé srdce ozna ené pe a ou nesúcou slová: 
„Krá ovstvo bude prináleža  Bohu.“ Tak bude môc  svetlo božskej štedrosti, milosti 
a milosrdenstva obklopi  celé udstvo.“ 22 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. S akým zámerom boli Proroci a Poslovia Boží zoslaní na zem? _____________________  

 ________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________ 

b. Aký je zámer Ich zjavenia? ________________________________________________  

 ________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________ 

c. o znamená slovo „talizman“? _______________________________________________  

d. Aké dôsledky má na loveka nedostatok správnej výchovy? ________________________  

  _______________________________________________________________________  

e. Aký ú inok má správna výchova? ____________________________________________  

  _______________________________________________________________________  

  _______________________________________________________________________  

f. o je Zdrojom výchovy loveka? _____________________________________________  

g. Aký je osud loveka? ______________________________________________________  

  _______________________________________________________________________  

h. Aké sú niektoré drahokamy, ktoré môže výchova vyjavi ? _________________________  

  _______________________________________________________________________  
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i. o razom uznáme, ak budeme rozjíma  o tom, o bolo zjavené v svätom Písme? _______  

________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________ 

 ________________________________________________________________________ 

17. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Navyše si sa Ma spytoval na stav duše po jej oddelení od tela. Vpravde vedz, že udská 
duša, ktorá krá ala po cestách Božích, sa istotne navráti a bude povolaná k sláve 
Milovaného. Pri spravodlivosti Božej! Dospeje k takému postaveniu, aké nemôže 
vykresli  žiadne pero ani jazyk opísa . Duša, ktorá bola verná veci Božej a neochvejne 
stála na Jeho ceste, bude ma  takú moc, že z nej budú ma  prospech všetky svety, ktoré 
nadovšetko Mocný stvoril.“ 23 

1. Dopl te nasledujúce vety: 

a. udská duša, ktorá krá ala po cestách Božích, sa istotne _________________________  

 _____________________________________________________________________ . 

b. Dospeje k takému postaveniu, aké __________________________________________  

 ______________________________________________________________________   

c. ___________ , ktorá bola ______________________________________ a neochvejne 

___________ na ______________________ , bude ma  ________________________ , 

že z nej budú ma  ____________________ všetky svety, ktoré ___________________ 

_______________________________ . 

18. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Blahoslavená je duša, ktorá je v hodinu oddelenia od tela o istená od márnych 
predstáv národov sveta. Takáto duša žije a pohybuje sa v súlade s vô ou svojho 
Stvorite a a vstupuje do najvyššieho raja. Budú okolo nej obchádza  panny nebeské 
obývajúce najskvostnejšie kaštiele a Proroci Boží a Jeho vyvolení budú vyh adáva  jej 
spolo nos . Táto duša sa s nimi bude vo ne rozpráva  a bude im spomína  to, o 
musela vytrpie  na ceste Boha, Pána všetkých svetov.“ 24 
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„Hriešnym by mal odpúš a  a nikdy by nemal opovrhova  ich nízkym postavením, 
pretože nik nevie, ako sám skon í. Ako asto hriešnik v hodine smrti dospel k podstate 
viery a, vypijúc nesmrte ný dúšok, vzlietol ku Zhromaždeniu na výsostiach. A ako 
asto sa oddaný veriaci v hodine nanebovstúpenia svojej duše zmenil nato ko, že 

upadol do oh a pekelného.“ 25 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Aký by mal by  stav duše v okamihu oddelenia od tela?__________________________  

  ______________________________________________________________________  

b. Vymenujte niektoré márne predstavy. ________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

c. V akom stave žijú a pohybujú sa duše o istené od márnych predstáv po smrti? ________  

  ______________________________________________________________________  

  ______________________________________________________________________  

d. Kto bude takým dušiam spolo níkom? _______________________________________  

  ______________________________________________________________________  

e. Budú sa tieto duše môc  rozpráva  s Prorokmi Božími a Jeho vyvolenými? __________  

f. Vieme dopredu, ako a kedy sa náš pozemský život skon í? _______________________  

g. o môžeme teraz robi , aby sme nadobudli ve ný život, ktorý nám je súdený? ________  

  ______________________________________________________________________  

19. AS  

‘Abdu’l-Bahá vysvet uje: 

„Ke že udský duch po tom, o zanechá svoju hmotnú podobu, žije ve ne, je ako 
všetko jestvujúce nepochybne schopný rozvoja a pokroku. Preto je možné modli  sa 
za zosnulú dušu, aby napredovala, aby jej bolo odpustené i aby získala božskú 
priaze , štedros  a milos . Preto sa v Bahá'u'lláhových modlitbách žiada o Božie 
odpustenie a prepá enie pre tých, ktorí sa pobrali na druhý svet. Navyše, rovnako ako 
na tomto svete udia potrebujú Boha, potrebujú Ho tiež na onom svete. Stvorenia 
majú neustále potreby a Boh je od nich vždy úplne nezávislý, i už na tomto alebo na 
druhom svete.“ 26 
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Pre o by sme sa mali modli  za duše zosnulých?  
 
_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________ 

20. AS  

‘Abdu’l-Bahá píše: 

„Ke  sa udská duša vznesie z tejto pomí ajúcej hromady prachu a povznesie sa 
k Božiemu svetu, spadnú závoje, skuto nosti vyjdú na svetlo, všetko predtým 
nepoznané sa objasní a skryté pravdy budú pochopené. 

Uvažujte, ako bola bytos  vo svete lona hluchá, slepá a nemá, ako bola ochudobnená 
o akéko vek vnímanie. Akonáhle však prešla z onoho sveta temnoty do tohto sveta 
svetla, jej o i uvideli, jej uši uslyšali a jazyk prevravel. Rovnako teda, akonáhle sa 
poponáh a pre  z toho smrte ného miesta do krá ovstva Božieho, narodí sa v duchu. 
Otvoria sa o i jej vnímania, uši jej duše budú na úva  a všetky pravdy, ktoré si 
dovtedy nebola uvedomovala, budú jasné a zjavné.“ 27 

1. Dopl te vety: 

a. Ke  udská duša opustí tento svet: 

 závoje ____________ , 

 skuto nosti _____________________________ , 

 všetko predtým nepoznané ____________________ , 

 a skryté pravdy ____________________________ . 

b. Vo svete lona sme boli ____________, ____________, a ____________ . 



Život a smr  - 53 

c. Ke  sme sa narodili do tohto sveta, dokázali sme _____________, ______________ 

a _____________________ . 

d. Podobne teda, akonáhle prejdeme do krá ovstva Božieho, ____________________ 

sa v ____________. 

e. Potom sa ______________ o i nášho ______________, uši našej __________ budú 

________________ a všetky ______________, ktoré sme si dovtedy neboli 

uvedomovali, budú ____________ a _____________. 

2. Ozna te pravdivé a nepravdivé výroky: 

a. Vo svete lona sme vedeli o tomto svete.  P  N  

b. Náš stav po smrti je nám v tomto živote skrytý. P  N  

c. Po smrti sa pred nami rozprestrú úplne nové obzory.   P  N  

d. Ke  zomrieme, vrátime sa na tento svet, kde sa znova narodíme. P  N  

21. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„A teraz oh adne tvojej otázky týkajúcej sa toho, i si udské duše i po oddelení od tela 
vzájomne jedna druhú uvedomujú. Vedz, že duše Bahovho udu, ktoré vstúpili do 
Karmínovej archy a usadili sa v nej, sa budú stýka , dôverne sa zhovára  a vo svojom 
živote, túžbach a cie och budú tak úzko späté, že budú ako jedna duša. Ony sú vskutku 
tie, ktoré oplývajú poznaním, ktoré majú prenikavý zrak a ktoré sú obdarené 
porozumením. Tak to prikázal Ten, kto je Vševediaci, nadovšetko Múdry. 

Bahov ud, ktorý obýva archu Božiu, si je všetok plne vedomý vzájomného stavu 
a rozpoloženia a spájajú ho putá blízkosti a družnosti. Takýto stav však musí závisie  od 
ich viery a správania. Tí, ktorí sú na tom istom stupni a majú to isté postavenie, 
si vzájomne plne uvedomujú schopnosti, povahu, úspechy a zásluhy. Avšak tí, ktorí sú na 
nižšom stupni, nemôžu primerane chápa  postavenie tých, ktorí sú nad nimi, ani nemôžu 
doceni  ich zásluhy. Každý od svojho Pána získa svoj diel. Blahoslavený je ten, kto 
obrátil tvár k Bohu a neochvejne krá al v Jeho láske, až kým jeho duša nevzlietla 
k Bohu, Zvrchovanému Pánovi všetkého, Najsilnejšiemu, vždy Odpúš ajúcemu, 
nadovšetko Milosrdnému.“ 28 

1. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Spoznáme v alšom svete udí, ktorých sme poznali v tomto svete? ________________  
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 ______________________________________________________________________   

b. Aké blízke bude spojenie medzi dušami v alšom svete? ________________________  

 ______________________________________________________________________   

 ______________________________________________________________________   

 ______________________________________________________________________   

c. Od oho budú závisie  rozdiely a odlišnosti medzi dušami v alšom svete? __________  

 ______________________________________________________________________   

 ______________________________________________________________________   

d. Bude niekto ochudobnený o Božiu milos ? ___________________________________  

 ______________________________________________________________________   

22. AS  

Bahá’u’lláh hovorí: 

„Ó Moji služobníci! Nermú te sa, ak Boh v tých d och v tejto pozemskej ríši prikázal 
a prejavil to, o protire í vašim prianiam, pretože vás zaiste o akávajú dni blaženej 
radosti a nebeského potešenia. Vášmu zraku budú odhalené svety duchovne slávne 
a sväté. V tomto i v budúcich svetoch vám bude dané, aby ste požívali ich výhody, 
zakúšali ich radosti a získali podiel na ich milosti. Do každého jedného z nich 
bezpochyby dospejete.“ 29 

1. Ozna te pravdivé alebo nepravdivé: 

a. Mali by sme byt smutní, ak sa veci nedejú, tak ako chceme.  P  N  

b. Všetko dobré aj zlé je prikázané Bohom.  P  N  

c. O akávajú nás dni blaženej radosti.  P  N  

d. Sme uistení, že uvidíme sväté a duchovne slávne svety.  P  N  

e. Je naším osudom, aby sme požívali výhody svätých a duchovne slávnych 

svetov, a to v tomto i v budúcom živote.  P  N  

2. Odpovedzte na nasledujúce otázky: 

a. Pre o by sme sa nemali rmúti , ke  sa deje to, o protire í našim prianiam? _________  

 ______________________________________________________________________   
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 ______________________________________________________________________   

b. Aký s ub nám Bahá’u’lláh v tomto úryvku dáva? _______________________________  

 ______________________________________________________________________   

23. AS  

V tomto kurze ste rozjímali o význame udského života. Ve a ste sa dozvedeli o podstate 
duše, o zmysle života na tomto svete, o nutnosti rozvíja  duchovné vlastnosti a o prís uboch 
ve ného života plného radosti a slávy. V druhom celku knihy sme hovorili o dvoch aspektoch 
zmyslu života – o našom duchovnom a intelektuálnom raste a o podie aní sa na zmene spolo nosti. 
Teraz vo svetle pochopenia o pokroku duše, ktoré ste nadobudli, máte príležitos  znovu premýš a  
o onom koncepte a o dôležitosti zaobera  sa obomi spomenutými aspektmi. Pri týchto úvahách 
môže by  užito né, ke  vo svojej skupine prediskutujete nižšie uvedené témy. 

 

1. Rozvoj duchovných vlastností. 

2. Dodržiavanie Božích zákonov. 

3. Prispievanie k blahobytu udskej rasy. 

4. Napredovanie na ceste služby. 
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